Karla film clips  - Transcript

1.  Karla
¡Hola! Me llamo Karla. Tengo aproximadamente 22 años de estar trabajando en la finca.


2. Karla’s family farm

Toda la vida he trabajado aquí en conjunto con mi familia. Entonces, nos hemos dedicado a la producción de café.  Tenemos aproximadamente como 22 manzanas de café[footnoteRef:1] las cual hemos venido trabajando en conjunto con la familia. [1:  A ‘manzana’ is a measurement for an area of land (commonly used in Central America).  It is approximately 1.7 acres. ] 


Mi papá, por ejemplo, el traslada la produccion de café hacia Matagalpa donde se comercializa. Mi mamá, ella se encarga también de la comida para alimentar a los trabajadores  que vienen, y mis hermanas también van a cortar café igual que yo. 

Entonces consideramos que el café es un cultivo muy importante para la familia porque es el que mueve la economía  de la familia: a nivel local, a nivel nacional también y porque es uno de los principales cultivos de exportación.
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3. Climate Change and Coffee

En los últimos años, el cambio climático ha afectado el cultivo como tal por ejemplo y que nos hemos visto la obligación de sustituirlo con otros cultivos por ejemplo el cacao.
El cacao se ha convertido en un producto sustituto porque es una planta más resistente que atrae menos enfermedades y también porque es una planta que produce todo el año.

4. Coffee producing zones

El café en las zonas bajas ya ha ido desapareciendo en gran parte.  Por ejemplo hace unos diez años atrás nosotros podiamos producir en zonas de 700 metros sobre el nivel del mar y ahora solamente producimos café en zonas de 900 metros sobre el nivel del mar hacia arriba. Entonces se estima que en aproximadamente 15 años ya el café ya no existe en esta zona.


5. The Future
Entonces tenemos que considerarlo y buscar otras alternativas para detener esto.  Porque si seguimos cortando los árboles, si seguimos contaminando las fuentes de agua, entonces, esto va a acelerar mas el proceso.
